

**СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОЛНОМОЧИЙ ОРГАНОВ
НЕПОСРЕДСТВЕННО ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ПРОФИЛАКТИКУ
ПРАВОНАРУШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**

Подготовил: курсант 330-группы Академий Министерсво
внутренних дел Республики Узбекистан

Иброхимов Шухрат Бахтиёр ўгли

Научный руководитель: Доцент кафедры «Деятельности
профилактика правонарушений» д.ф.ю.н (PHD) доцент, подполковник

Кушбаков.Д.М

АННОТАЦИЯ: Актуальность темы исследования в данной научной работы, концепция и основные особенности организации взаимодействия отраслевых служб правоохранительных органов по профилактике правонарушений, нормативно-правовая база взаимодействия отраслевых служб правоохранительных органов, передовой опыт обеспечения и организации сотрудничества, основные направления сотрудничества, и выделен ряд предложений по устранению недостатков, а также обследовано уровень преступности в зарубежных странах и меры применяемые по их устранению.

Annotation: The relevance of the research topic to this graduate qualification work, the concept and preventive inspector's he concept of cooperation with localauthorities the current situation and the prevalence of the preventive inspector's the concept cooperation with localauthorities. As well as the analysis of some of the administrative offenses ans the procedural documents drawn up thereto, as well as present problems and shortcomings in the activities of the prevention inspector the concept os cooperation with local authoritiesand to address these problems and shortcomings. Preventive inspector's the concept of cooperation with local authorities as well as the ways in wich this activity can be impoved using the above mentioned guidelines.

Ключевые слова: анализ, информация, статистика, тенденции, информационно-аналитическая работа, обмен информацией, межведомственное сотрудничество в информационно-аналитической работе, значение принципов разведывательной работы в органах внутренних дел

Профилактика правонарушений и, в частности, рецидивных преступлений представляет собой наиболее эффективный, действенный путь борьбы с преступностью потому, что она направлена на ликвидацию самих корней, истоков преступности, а именно – причин, порождающих преступления, и условий, способствующих их совершению. Следует разделить мнение о том, что профилактика, которая по своим возможностям и достигаемым результатам уже в настоящее время играет существенную роль в общем процессе предотвращения преступлений, в дальнейшем, несомненно, станет основной формой борьбы с правонарушениями. Хотя в последние годы проблеме предотвращения рецидива преступлений уделяется значительное внимание, вопросы индивидуальной профилактики рецидива преступлений, борьба с которыми возложена на аппараты уголовного розыска, самостоятельному исследованию до настоящего времени не подвергались. Между тем именно индивидуальная профилактика, т.е. такие меры предотвращения этих преступлений, которые осуществляются в отношении конкретных лиц из числа ранее судимых, чье антиобщественное поведение чревато преступным исходом, является одним из наиболее перспективных направлений борьбы с рецидивной преступностью. Следует иметь в виду, что проблема рецидивной преступности – это прежде всего проблема личности особой категории преступников, для которых характерны устойчивые антиобщественные взгляды, привычки и наклонности и соответственно, индивидуальная

воспитательная работа, профилактические меры, принимаемые в отношении данной личности – носителя таких взглядов, имеют особое значение в плане предотвращения рецидива преступлений.

Несмотря на то, что рецидивисты составляют в нашей стране меньшую часть преступников, они представляют повышенную общественную опасность. В силу устойчивого характера своих антиобщественных взглядов и привычек рецидивисты легче решаются на совершение преступлений, как правило, корыстных и насильственных, совершенных в соучастии по предварительному соглашению. Они крайне опасны своим негативным влиянием на лиц с девиантным поведением, особенно на молодежь. Вышесказанные обстоятельства определяют значение борьбы с рецидивной преступностью. Проводимое в стране под руководством Президента Ш.М.Мирзиёева поэтапное реформирование всех сфер общественной жизни и процессы либерализации определили будущий прогрессивный путь нашего государства. Президент нашего государства Шавкат Миромонович Мирзиёев подчёркивал что «Всем хорошо известно что самый эффективный способ борьбы с преступностью – это профилактика, то есть он состоит в

предотвращение правонарушений». В этом аспекте принятый Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по поднятию на качественно новый уровень деятельности органов внутренних дел в сфере обеспечения общественной безопасности и борьбы с преступностью» от 26 марта 2021 года за №6196, которым было определено, что «решение непосредственно на местах проблем относительно профилактики правонарушений и борьбы с преступностью посредством выявления и устранения причин совершения преступлений в разрезе каждой махалли, семьи и личности; разделение каждого района, города и махалли на категории, исходя из состояния преступности на соответствующей территории, привлечение совместно с хокимиятами, секторами и общественностью всех сил и средств, необходимых для устранения «очагов преступления»; внедрение

механизмов целостного управления и непрерывного контроля на основе системы «республика — область — район — махалля», обеспечение мира и стабильности в стране посредством эффективной координации деятельности по обеспечению общественной безопасности органов внутренних дел и других государственных органов; создание современного облика сотрудников органов внутренних дел, повышение их ответственности и профессионального потенциала, формирование необходимых навыков для борьбы с новыми проявлениями преступности, а также достижение полной цифровизации сферы, совершенно новые механизмы организации деятельности системы органов внутренних дел» .

В целях предотвращения совершения правонарушений отдельными категориями лиц, освобожденных из пенитенциарных учреждений, 02 апреля 2019 года был принят Закон Республики Узбекистан №532 «Об административном надзоре за отдельными категориями лиц, освобожденных из учреждений по исполнению наказаний». В нашей стране реализация радикальных реформ в сфере общественного порядка, обеспечения безопасности граждан, борьбы с преступностью, в частности ее предотвращения, началась с системы внутренних дел. Мы видим эти проблемы в следующем:

во-первых, система поддержания общественного порядка и безопасности в обществе, в населенных пунктах, борьба с преступностью, ее предупреждение не отвечает современным требованиям; во-вторых, отсутствие эффективной системы круглосуточного поддержания общественного порядка и безопасности в населенных пунктах, предотвращения правонарушений и своевременной помощи пострадавшим; в-третьих, отсутствие системы эффективного взаимодействия между различными службами Министерства внутренних дел, которое имеет наибольшее количество мероприятий по профилактике правонарушений непосредственно в жилых районах и предоставляет услуги во всех сферах в этой сфере;

в-четвертых, отсутствие системы вовлечения и эффективного сотрудничества с общественностью, особенно с правоохранительными органами, для поддержания общественного порядка и безопасности в жилых районах, предотвращения преступлений и оказания помощи полиции.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Миромонович Мирзиёев отметил в своей речи “Нельзя перевоспитать человека применив только наказание или же репрессивные методы. Жизнь много раз подтверждала это. Всё общество должно содействовать в воспитании человека, прежде всего, мы должны устранить причины и условия, способствующие совершению противоправных деяний. Мы все вместе должны внести вклад в это дело”.

Сегодня, наряду с конкретными достижениями в области взаимодействия инспекторов профилактики с другими службами инспекторов профилактики по совершенствованию осуществления административного надзора, существуют определенные проблемы.

Выявление этих проблем и принятие мер по их устранению - одна из самых актуальных проблем сегодня.

Решение проблем, которые необходимо решать в сотрудничестве с другими правоохранительными органами при улучшении административного надзора над правоохранительными органами, требует от нас не только принятия практических мер, но и проведения исследований в этой области.

Заключение

Вышеперечисленные факты позволяют нам сделать вывод о том, что: взаимодействие органов внутренних дел с органами и учреждениями, непосредственно осуществляющие профилактику правонарушений остаётся весьма своеобразным. В научной работы отражены основные выводы и сформулированы предложения и рекомендации по совершенствованию законодательства, правоприменительной практики, практической

деятельности органов внутренних дел и других государственных органов и общественных организаций по профилактики правонарушений и предупреждению преступности.

Список использованной литературы:

1. Мирзиёев, Шавкат Миромонович, «Мы все вместе построим свободное, демократическое и процветающее государство Узбекистан». Выступление на торжественной церемонии вступления в Президента Республики Узбекистан на совместном заседании палат Олий Мажлиса/ Ш.Мирзиёев. – Ташкент : Узбекистан, 2016. – 56 с.
2. Мирзиёев, Шавкат Миромонович, «Критичекий анализ, жёсткая дисциплина и персональная ответственность должны стать повседневной нормой в деятельности каждого руководителя». Доклад на расширенном заседании Кабинета Министров посвящённом итогам социально-экономического развития страны 2016 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2017 год./ Ш.Мирзиёев. – Ташкент : Узбекистан, 2017. - 104 с
3. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций от 22 февраля 2021 года
4. Конституция Республики Узбекистан от 2021 года <https://www.lex.uz/acts/35869>
5. Закон Республики Узбекистан Уз «Об органах внутренних дел» от 16 сентября 2016 года <https://www.lex.uz/acts>
6. Закон Республики Узбекистан “О профилактике правонарушений” от 14 мая 2014 года <https://www.lex.uz/acts>
7. Закон Республики Узбекистан О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об органах самоуправления граждан» от 22 апреля 2013 года <https://www.lex.uz/acts>

8. Закон Республики Узбекистан «О Национальной гвардии Республики Узбекистан» от 18 ноября 2020 года <https://www.lex.uz/acts>
9. Закон Республики Узбекистан «Об общественном контроле» от 12 апреля 2018 года № ЗРУ-474 <https://www.lex.uz/acts>
10. А.С. Турсунов, И. Исмаилов, И.Ю. Фозилов, Б.Ф. Алимов, З.А. Амиров, С.Б. Хўжакулов, Қ.А. Саиткулов, Ш.Р. Гофуров. Ички ишлар органлари профилактик фаолияти://Хуқуқбузарликлар профилактикаси фаолияти мутахассислиги учун: Маърузалар курси.,– Т.: Ўзбекистон Республикаси ИИВ Академияси, 2018.– 489 б.
11. А.С. Турсунов; доктор юридических наук И.Ю. Фазилов; доктор философии по юридическим наукам Ф.А. Примов; Ш.Р.Гафуров.Сборник законов государств-членов Содружества Независимых Государств о профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. – Т.: Академия МВД Республики Узбекистан, 2018. – 167 с.
12. Селиманова С.М. Производство по делам об административных правонарушениях: Учебное пособие. – Т.: Академия МВД Республики Узбекистан, 2010. – 46 с.